

主要讀經及其他應用經文：路加福音 7:36-50

1. 路加福音 7:36-50 v36 有一個法利賽人請耶穌和他吃飯；耶穌就到法利賽人家裡去坐席。v37 那城裡有一個女人，是個罪人，知道耶穌在法利賽人家裡坐席，就拿著盛香膏的玉瓶，v38 站在耶穌背後，挨著他的腳哭，眼淚溼了耶穌的腳，就用自己的頭髮擦乾，又用嘴連連親他的腳，把香膏抹上。v39 請耶穌的法利賽人看見這事，心裡說：這人若是先知，必知道摸他的是誰，是個怎樣的女人，乃是個罪人。v40 耶穌對他說：西門！我有句話要對你說。西門說：夫子，請說。v41 耶穌說：一個債主有兩個人欠他的債：一個欠五十兩銀子，一個欠五兩銀子；v42 因為他們無力償還，債主就開恩免了他們兩個人的債。這兩個人那一個更愛他呢？v43 西門回答說：我想是那多得恩免的人。耶穌說：你斷的不錯。v44 於是轉過來向著那女人，便對西門說：你看見這女人麼？我進了你的家，你沒有給我水洗腳；但這女人用眼淚溼了我的腳，用頭髮擦乾。v45 你沒有與我親嘴；但這女人從我進來的時候就不住的用嘴親我的腳。v46 你沒有用油抹我的頭；但這女人用香膏抹我的腳。v47 所以我告訴你，他許多的罪都赦免了，因為他的愛多；但那赦免少的，他的愛就少。v48 於是對那女人說：你的罪赦免了。v49 同席的人心裡說：這是甚麼人，竟赦免人的罪呢？v50 耶穌對那女人說：你的信救了你；平平安安的回去罷！
2. 路加福音 7:34 人子來，也吃也喝，你們說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。
3. 馬太福音 11:28 凡勞苦擔重擔的人可以到我這裏來，我就使你們得安息。
4. 馬太福音 5:20 我告訴你們，你們的義若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。

講道題目：以愛獻主

講道：鄭浩賢牧師

前言：

我們渴望更加愛主嗎？有更深的敬拜嗎？有一位牧師曾經說：「要教導人愛主敬拜主，就好像要教導人談戀愛一樣，是不可能的！因為需要親身經歷才會明白。」如果沒有心被恩感，我如何會更愛主呢？我渴慕有更深的敬拜，不單是外表的，而是在我心靈深處的。我渴慕可以更多時間親近主、有更好的禱告生活、可以更多明白祂的愛和恩典、有主耶穌基督的心為心、和不再受罪惡的攬擾。**路加福音 7:36-50(經文 1)**，記載了一個婦人向主耶穌表達她對救主的愛，她用眼淚濕了祂的腳，又用婦人自己的頭髮擦乾並且親吻耶穌的腳，更用名貴的香膏膏祂的腳。司布真牧師形容這個女人：「她沒有一句話，但親愛的弟兄們，我們寧願不發一言，好像這個深深愛主耶穌的婦人，勝過有一萬個吵鬧的人，在主前沒有帶禮物、沒有心、也沒有眼淚。(no gifts, no heart, no tears)」我欣賞這位婦人那種自然流露的敬拜，心裏充滿感恩，她愛主很深，因為她的眾罪都被赦免。她藉著貴重的敬拜，對主表達她的感激。是從心發出而且充滿淚水。她把一切都獻上了。所以主耶穌稱讚她，也使用她。雖然她是一個犯了很多罪的人，卻用她的榜樣來說明恩典和愛。我真的希望可以更深入明白神的恩典，我也希望可以像這個婦人一樣把我的愛來回應耶穌基督。

這段經文有三個主角：法利賽人西門(主角一)、城中有罪的女人(主角二)、和耶穌(主角三)：

主角一：法利賽人西門邀請耶穌到他家裏吃飯。我們不知道為什麼西門邀請耶穌？法利賽人都不喜歡耶穌，他們稱耶穌是一個貪食好酒的人。**路加福音 7:34(經文 2)**。在當時，這是個貶低的稱呼，也就是說耶穌與他們同流合污，沒有道德標準也不守律法甚至破壞律法。有可能他邀請耶穌是要找到把柄來控告祂。有些吃飯的場合我們叫做“政治飯”，也許耶穌也不喜歡去那種大家在找祂把柄的飯局。但是奇妙的是耶穌竟然到西門家裏吃飯。

主角二：當他們吃晚飯的時候，經文有兩個字沒有翻譯出來，就是「看呀！」就是有一件很重要的事情要發生了！**路加福音 7:37-38(經文 1)**，路加僅僅記載這是城裏的一個女人是個罪人，他沒有記錄她的名字，很多解經家都同意，女人可能是個妓女。她靜悄悄的來到耶穌腳前，開始哭泣，有沒有可能女人聽到耶穌的邀請：**馬太福音 11:28(經文 3)**。她相信耶穌的話，也經歷了神的寬恕和安息，這些眼淚是感激的眼淚、悔改的眼淚，她的眼淚甚至把耶穌的腳弄濕了。猶太人吃飯是把身體挨著桌子在前面，但是腳是放在後面的。所以女人才能站在耶穌的腳邊，流淚哭濕了耶穌的腳，用自己的頭髮來擦乾。在猶太經書《塔木德》(Talmud)明文禁止：一個女人不可把她的頭髮放下來，這樣做就

如同現在的女人把衣服脫掉一樣,是被禁止的,是引誘男人的舉動.一個妓女會用她的頭髮引誘男人,但現在她卻跪在耶穌面前,用她的頭髮來表達她對主的愛.她不斷親吻主耶穌的腳,表達她對耶穌的愛和崇敬.然後把名貴的香膏膏耶穌的腳,完全沒有理會旁邊的人對她的看法.她完全被主的同在所吸引,她用眼淚帶著禮物,發自心靈深處地來表達她對主的愛和敬拜.請問我們上一次是什麼時候流悔改的淚、感激的淚?因為愛主和敬拜主而流淚呢?我不是說有眼淚的敬拜才是優越的敬拜.但有時候,我們敬拜時的確太冷淡、太乾淨了.我們以為對主有正確的看法、正確的神學觀念,就是一切了.我們的確需要對神有正確的觀念,但有了這個以後,我們要如何做?如何回應呢?如果神是萬有之主,我們必須跪下,把敬拜獻給祂.若神把恩典毫無保留的賜給我們,並寬恕我們一切罪孽,我們必需要以愛和心靈來回應.

主角一:西門看見女人做的事,心裏想:太過分了!真可恥!她是個罪人哪!若耶穌是一個先知,祂應該知道這個女人是一個罪人、一個妓女.如果耶穌不知道,祂就不是一個先知!但若耶穌知道女人是罪人,卻仍然容許她去摸祂的身體,祂就是一個壞先知,因為祂完全沒有道德操守,也沒有守律法.無論如何,耶穌都是雙輸的局面.祂不是一個從神而來的先知,這是西門扭曲的邏輯.西門已經把自己當作法官、陪審團、和行刑的人.他對這個女人完全沒有一絲的憐憫,他已經把她定罪了,雖然他完全不認識這個女人.他輕視她,也沒有留下餘地和機會讓她悔改和得救贖.他為自己的好行為沾沾自喜,法利賽人喜歡高抬自己,覺得自己高人一等.如果有人能進天國,他們認為自己一定是第一名.因為他們守律法,也在維護律法的標準,但他們卻不明白律法裡面的「義」.耶穌說:我們的「義」要比法利賽人的「義」更高才能進天國.**馬太福音 5:20(經文 4)**.「請」這個字在第 36 節原文是平輩所用的字,不是一個專稱,通常用在一個君王邀請另外一個君王一同做一件事.西門沒有尊重耶穌,以自己與祂是平等的.有一個牧師這樣說:西門把自己神化,卻把真神耶穌當作是人,然後定這女人的罪.她當作是萬惡不赦的魔鬼.

主角三:耶穌知道西門心裏所想的,雖然西門從來沒有告訴過耶穌,但是耶穌一切都知道,所以才有話對西門說.耶穌知道我們心中所想的,我們自高自大、自以為義、對別人的批評和輕視...,耶穌今天也要向我們說話!耶穌講了一個比喻,是關於恩典、愛、寬恕、和感恩.**路加福音 7:41-42(經文 1)**.比喻中有三個人物:債主、兩個欠債的人.一個銀幣 (denarii) 大概是當時普通工人一天的薪水,五百個銀幣大概是一年半的薪金,所以五十個銀幣是一個多月的薪水,不是很大的數目.重點是他們兩個都無力償還.不論西門或當時的讀聖經的人,都會清楚知道債主就是耶穌自己.欠債的人,就是犯了罪的人.犯罪愈多的人就是欠很多錢的人.犯罪就是虧缺了神的榮耀.犯罪的女人就是欠債其中一人.我們不確定西門知不知道他也是一個無力償還的人.讓我們把西門和女人比較一下,看看他們不同的地方:

<u>西門</u>	女人
備受尊重的法利賽人、一個大好人	臭名昭彰的罪人、可能是一個妓女
宗教領袖、守律法、維護律法	不守律法、甚至破壞律法
覺得自己是純潔無暇的	知道自己是被玷污的
覺得自己是一個義人	知道自己是一個罪人
西門的罪更危險,沒有人看到他裡面的/暗地裡的罪	人人都可以看到女人的罪

若單單從外表來看,婦人的確是一個欠債的罪人.耶穌並沒有忽視她的罪,但祂說:「妳許多的罪都赦免了!」比喻中說到兩個欠債的人,兩個都負債沒有辦法償還.不論欠 50 或 500 個銀幣.債主都可以把欠債的人抓去收在監牢中,也可以賣去作奴隸去還清債務.奇妙的是這個債主竟然開恩免了他們的債.這絕對不是在這個世界可以找到的恩典,對嗎?請問你有沒有接過一個從銀行打來的電話說:你的房貸不用再還了?這是世界的原則就是欠債還錢,直到還完,才可以離開債務.但比喻中的債主,卻開恩免了兩個欠債人的債.**開恩 (charis) 帶有恩典的意思!**是誰償還了那些債呢?是債主自己!**債是不自動消失的,債主自己需要承擔吸收這個債**.同樣地,在神的眼中我們都是罪人,是欠債的人.不論我們欠了 50 或 500 個銀幣,我們都無力償還.是神開恩赦免我們一切的罪.耶穌基督在十架上償還了我們的罪債,流血捨生命,讓一切信祂的人可以得著赦免.這是神奇異的恩典!耶穌問西門:「這兩個人哪一個更愛他呢?」西門回答:「我想是那多得赦免的人.」耶穌對他說:「你的判斷不錯.」**路加福音 7:43(經文 1)**.當耶穌說西門答對了的時候,他可能會更加的不自在.因為也許西門會懷疑這個是一個捉弄他的問題嗎?

耶穌的比喻重點是”恩典和愛”,也正是西門最缺乏的.耶穌對西門說:你對故事的判斷是正確的,但你對這個女人、你自己、和我的判斷卻是錯誤的,因為你不明白恩典,也不明白 神的愛.**路加福音 7:44-47(經文 1)**.耶穌的肢體言語很特別,祂轉過來身體向著那個女人,但卻向著西門說話.耶穌問西門:「你看見這女人嗎?」這真是個很笨的問題,明知故問,他當然可以看到她.但是西門真的有看到她嗎?他看到的是女人的失敗、罪、和亂七八糟的生命.他透過自以為義的眼光去看這個有罪的女人.但耶穌是用愛的眼光.祂看到一個被改變的生命、一個感激的心、和一個謙卑的敬拜者,在表達她對救主的愛和敬拜.接著耶穌把女人所做的來對比西門沒有做的事,對耶穌這一個應受尊敬的客人,西門連給任何一個客人最起碼的服事和禮節也沒有做.在當時的文化,親嘴是一種禮貌的表現.就是兩邊的臉頰碰觸一下.現在去到以色列,人們也會這樣做.有一次我在巴西 Nova Iguacu 服事,巴西的人見面的習慣就是親親你兩邊的臉頰.那一次敬拜結束後,有超過 300 人親我兩邊的臉頰,真的從來沒有這樣多人親我呢!西門沒有給耶穌最起碼的禮節,但是女人把自己當作是最低下的奴僕,替耶穌洗腳,用貴重的香膏抹耶穌的腳.所以耶穌說女人許多的最都赦免了.

耶穌的結論是路加福音 7:47(經文 1).婦人對耶穌表達的愛,證明她的生命徹底被改變了.她是一個新造的人,有新的價值觀,生命有新的方向.她的頭髮和香膏,以前是用在別的用途,現在都是用來服事她的救主,跟她過去的生命完全不同.她相信她許多的罪都被赦免了.當我們真正明白和接受 神給我們的恩典的時候,我們的生命會完全被改變,我們會用愛來回應 神的恩典,我們以前的價值觀看為寶貴的,現在看為糞土.人生的目標也會被改變.我們會為榮耀祂而活,我們會敬拜祂、尊崇祂、愛祂.奇異恩典和愛連上了,神施恩,我們以愛回應.請問:我們明白 神的恩典嗎?知道我們許多的罪,神已經開恩赦免了嗎?讓我們檢視自己的生命,我們真的接受祂的恩典嗎?還是我們盡了一切的努力做好的行為來跟耶穌換愛和恩典呢?當我們兩手空空的來到救主耶穌面前,我們就可以接受祂的恩典.

主角一:耶穌說:「但那赦免少的,他的愛就少.」這是向著西門說的嗎?

不是,耶穌沒有說西門沒有犯很多罪,而女人是屋子裡唯一的罪人.

耶穌也沒有說女人有許多罪,但西門沒有.

耶穌更沒有說西門的罪沒有什麼大不了的,小事一椿,不像這個女人的罪!

耶穌希望西門明白,他被赦免的少是因為他根本不知道自己的罪是何等的大!會不會西門其實就是那個欠 500 個銀幣的人呢?也因為這樣,西門對救主耶穌的愛很少,他不知道耶穌是唯一可以赦免罪的 神.西門對自己的罪是盲目的,他看到的是自己守所有的律法;一個禮拜禁食兩天;所有十分之一的奉獻也給了 神,但是他不知道原來他的思想有罪,原來他自高自大的驕傲是 神不喜悅憎惡的.他處在一個更危險的境況.師母是一位護士,她說她們被訓練不要單要看人外面的傷,更要注意人的內傷.因為外傷比較容易處理,但內傷卻可以致命.John MacArthur 牧師說:「最壞、最麻煩、最難得拯救的罪人,是那些自己不覺得自己需要救贖,不覺得自己是罪人的人.他們認為 神喜悅他們.」使徒保羅曾經也是這樣的罪人,他覺得為主大發熱心.所以當保羅得救之後,他說自己是罪人中的罪魁,這也正好可以形容西門.**路加**沒有記載西門是如何回應耶穌的.西門有理解到自己也是欠債需要 神寬恕的人嗎?他願意接受耶穌基督給他的恩典嗎?他會以愛回應 神的恩典嗎?坦白說,我不感到太樂觀!

主角二:**路加福音 7:48-50(經文 1)**.當耶穌對女人說:「你的罪赦免了.」的時候,祂同時在宣告祂就是 神.因為唯有 神可以赦免人的罪.女人不是因為她的行為得到救恩,而是她的信救了她,是信耶穌得救贖.是因為信心引發她愛的行動.從今以後,平安充滿女人的生命.這個故事在過去幾個禮拜都盤旋在我的腦海中,挑戰我來檢視我對 神的愛和敬拜.我有沒有真正明白 神的恩典和祂在十字架上的救贖呢?我知道我需要一位救主嗎?作為一個牧師,最危險的事就是我把福音傳給人,卻忘記了自己更需要 神的赦免,需要一位救主.福音不單是給未信的人,也是給我們每一個人以 信 耶穌的人.

第一、相信主耶穌，接受祂寬恕的禮物

光已經來到世界,過了感恩節,我們開始預備聖誕節.耶穌基督道成肉身,捨去天上的榮華,來到我們當中.無論我們欠 50 或 500,耶穌死在十字架上,還清我們一切的罪債,叫凡相信祂的人,不致滅亡反而得到永遠的生命.所以無論我們離開 神有多遠,跌得有多深,耶穌都可以救贖我們,給我們新的生命.唯有祂可以赦免我們的罪.你願意接受相信祂嗎?

第二、小心在我們裏面的西門

特別是我們中間的基督徒,有沒有把自己當作法官、陪審團、和執行律法的人?有沒有看不起那些還活在罪惡過犯中的人?有沒有只是在批判他們,但卻沒有給他們回轉的機會?我們相信人是可以改變的嗎?我們相信每一個人當福音臨到的時候,他們都可以成為新造的人嗎?我們怎樣看罪呢?我們是用顯微鏡來看別人的罪,對自己的罪卻處處包庇和放鬆嗎?我們比較別人和自己的罪,讓自己決定哪種罪是比較可惡的呢?我們有沒有對自己的罪,覺得沒有什麼大不了的,因為大家都是這樣做呢?慢慢地我們就對自己的罪愈來愈不敏感,不再覺得自己需要救主,而且會自以為是,沒有憐憫的心,時常審判別人.我們不要對主的同在變得習以為常.以為我們今天不去教會,教會下禮拜還在嘛!下個月教會也還在啊!這兩年的疫情讓我們看到,可以來到 神的面前敬拜不是理所當然的!我們是否邀請 神來到生命裡面呢?我們有沒有與祂親嘴?替祂洗腳?用膏油膏祂尊崇祂呢?求 神幫助我們,小心在我們裏面的西門.

第三、敬拜和愛主

真實的敬拜是需要信心的.真實的敬拜讓我們看到真正被改變的生命是從心發出的.知道自己的不配,知道耶穌在十字架上為我們所做的.不是因為我們有多好,而是創世以先,神揀選了我們.求主幫助我們每天愛主更深;看到自己的貧乏,憑我們自己是一無所有,我們實在需要祂.當我們來到主前向祂呼喊:主啊!憐憫我們!我們就可以聽到主說:你許多的罪都赦免了,平安的回去吧!

禱告

主啊,愛主更深是我們心靈深處的呼喊.我們誠心禱告求祢幫助我們.更深的敬拜祢,留著眼淚,帶著禮物,從心靈深處回應祢的大愛.我們的 神,感謝祢賜下話語給我們,感謝祢是我們救主.求你讓我們知道我們的罪是何等的大,我們是何等需要祢的憐憫和赦免.讓我們經歷祢豐盛的恩典,俯伏在祢面前,那個女人一樣,西門也本應如此來敬拜、愛慕、和感謝祢.阿們.